[image: ]昌吉州行知学校2021-2022学年第一学期期中考试
初三年级  物理试卷
（满分100分，考试时间90分钟）
 一、选择题（每小题只有一个正确答案，每题3分，共36分）
1．中国运动员在奧运会上的表现令国人骄傲，下列相关数据中最符合实际的是（   ）
A．全红婵跳水的跳台距水面高约ldm     B．孙颖莎手中的乒乓球直径约4cm
C．苏炳添百米赛跑的时间约100s        D．杨倩射击时1min心跳10次
2．如图所示的四个电路中，当开关S闭合后，两个灯泡为并联关系的是（　　）
A．[image: figure]B．[image: figure]C．[image: figure]D．[image: figure]
3．物质世界多姿多彩，从浩瀚宇宙到微观世界。它们都体现了物质的不停运动和变化。下列说法正确的是（　　）
A．炒菜时油烟在上升能说明分子在做无规则运动 
B．分子是由原子组成，原子核中有质子和电子
C．用毛皮摩擦过的橡胶棒可以吸引泡沫小球，是因为泡沫小球带正电
D．温度越高蒸发越快，这是因为温度越高，分子的热运动越剧烈
4.在国际单位制中，电功率的单位是（　　）
A．安培（A）	B．伏特（V）	C．欧姆（Ω）	D．瓦特（W）
5．关于电功、电功率，下列说法正确的是（　　）
A．电功率大的用电器一定比电功率小的用电器做的功多 B．电流通过导体做功越少，电功率越小
C．电功是表示电流做功快慢的物理量   D．在相同时间内，电流通过导体做功越多，电功率越大
6．下列各组物质的分类正确的是（　　）
A．玻璃、冰和金属铝都是晶体	B．铜、人体和食盐水都是导体
C．橡胶、水和石墨都是绝缘体	D．蜡、食盐和海波都是非晶体
7．关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（　　）
A．温度相同的两个物体间也能发生热传递      B．0℃的冰熔化成0℃的水，温度不变，内能不变
C．任何物体都具有内能，通过摩擦可增大铁块的内能       D．物体的温度越高，含有的热量越多
8．将30 Ω的电阻接在一电源两端，通过它的电流为0.3 A，若把10 Ω和60 Ω的电阻分别接在这个电源两端，那么通过的电流分别为（　　）
A．0.9 A  0.15 A    B．0.15 A  0.9 A	C．0.1 A  0.9 A	D．0.6 A  0.1 A
9．下列关于热机，说法正确的是（　　）
A．热机工作过程中除做功冲程外其他三个冲程是靠飞轮转动的惯性来完成的
B．使用的燃料热值越高，热机的效率越高
C．热机消耗的燃料越多，热机的效率越低
D．目前有些新型燃料汽车实现了“零排放”，它们的热机效率可达到100%
[image: figure][image: figure]10．如图一甲是常用的一种亮度可调的台灯，图乙为其用于调亮度的电位器结构图，a、b、c是它的三个接线柱，a、c分别与弧形电阻丝的两端相连，b与金属滑片相连，转动旋钮，通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变台灯亮度，下列分析正确的是（　　）
A．若将a、c接入电路中，逆时针转动旋钮时，台灯变亮
B．若将a、c接入电路中，顺时针转动旋钮时，台灯变暗
C．若将a、b接入电路中，顺时针转动旋钮时，台灯变亮
D．若将b、c接入电路中，顺时针转动旋钮时，台灯变亮
11．“220V  25W”的白炽灯L1与“36V  25W”的白炽灯L2均正常工作，若两灯丝的材料相同、长度相近，则（　　）
A． L1灯丝细且L1比L2暗	B． L1灯丝细，两灯一样亮
C． L1灯丝粗，两灯一样亮	D． L1灯丝粗且L1比L2亮
12．图甲是灯泡L和定值电阻R的U-I图像，将L和R以图乙方式连在6V的电源上，结合图中信息可知（　　）
A．灯泡L的电阻随着电流的增大而减小   B．灯泡L的实际阻值为10Ω
C．灯泡L的实际功率为0.8W            D．定值电阻R实际功率为6.4W
[image: figure]




二、填空题（每空2分，共22分）
13.如下图所示，电能表的示数为___________kW·h。
[image: figure]   [image: figure]
14.小龙同学练习使用电流表测电流，他在连接电路前，观察电流表出现如上图甲所示的现象，这时他应该________________；他连好电路在测量电流时观察到电流表又出现如图甲所示的现象，则他出现的错误是__________________________。如上图乙所示，他所选择的量程是________________，电表的示数是___________。
15．汽车在刹车时伴随着能量的转化情况与四冲程内燃机工作过程中的___________冲程能量转化情况相同。
[image: figure]16.R₁与R₂串联，接入电源电压为5V的电路，R₁=20Ω,R₂=30Ω,总电阻R=          Ω,电流I=         A。
17．如右图所示电路中，闭合开关S后，灯泡正常发光电流是从______，（选填“L1到L2”、或“L2到L1”），通过L1灯的电流______（选填“大于”、“等于”或“小于”）通过L2灯的电流，若L1灯丝烧断，L2灯______（选填“仍能”或“不能”）正常发光。
三、实验探究题（每空2分，共26分）
18．李瑞同学在参加市物理实验技能大赛时，对串联电路电压规律进行了探究。
[猜想与假设]   串联电路总电压等于各用电器两端的电压之和。
[设计与进行实验]  （1）按图所示的电路图连接电路； （2）闭合开关，用电压表测出L1两端的电压；  （3）在测L2两端的电压时李瑞同学为了节省时间，采用以下方法：电压表所接的B点不动，只断开A点，并改接到C点上；  （4）测出AC间的电压。
[交流与评估]
（1）李瑞同学用上面的方法能否测出L2两端的电压？__________为什么？____________；
[image: figure]（2）方法改进后，实验数据记录如表，根据下表可得出：串联电路总电压__________各用电器两端电压之和。他的结论与猜想是否相符？__________。这个实验在设计方案上还存在的不足之处是__________________________________（写出一条）。
	UAB/V
	UBC/V
	UAC/V

	2.4
	1.4
	3.75





19．下表是某实验小组在探究导体电阻大小与哪些因素有关的实验中所用导体的相关物理量记录：
	导体编号
	A
	B
	C
	D

	长度（m）
	1.0
	1.0
	1.0
	0.5

	横截面积（mm2）
	1.2
	1.2
	2.4
	1.2

	材料
	镍铬丝
	锰铜丝
	镍铬丝
	镍铬丝


（1）影响导体电阻大小的因素较多，因此本实验要采用的探究方法是______________；
（2）选用导体A和D，可探究导体电阻大小与__________是否有关，把 A、D 分别接入同一电路，接入 D 时灯较亮，可得出的结论__________________________________________________；
（3）要探究导体电阻大小与导体材料是否有关，应选用__________两根导体。
[image: figure]20．如图（甲）所示是测量定值电阻Rx阻值的实验电路，器材可以满足实验要求．




（1）连接电路时，开关应处于_________（选填“断开”或“闭合”）状态．闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到最_________（选填“左”或“右”）端的位置．
（2）调节滑动变阻器，当电压表的示数为4V时，电流表的示数如图（乙）所示，可计算出电阻Rx的阻值为_________Ω．进行了多次实验，测出了Rx的阻值．
（3）后来小明设计了另一种测量电阻的方案，电路如图（丙）所示，方案中定值电阻的阻值为R0，步骤如下：  A．断开开关S2，闭合开关S、S1，电压表示数为U1；
B．断开开关S1，闭合开关S、S2，电压表示数为U2；
则电阻Rx的阻值表达式为Rx=_________________（用R0、U1、U2表示）
四、作图题 (每题2分，共4分)
21．如图按照图甲的电路图，在图乙中连接实物电路，要求选择正确的量程，导线不得相交。

[image: figure]

[image: figure]22．图所示是两个小灯泡接入电路的实物电路图，请在虚线框内画出其对应的电路图。





[image: figure]五、计算题（每题6分,共12分）
23．如图的电路中，电阻R1的阻值为10Ω。闭合开关S，电流表A1的示数为0.3A，电流表A2的示数为0.9A。求：
（1）电源电压是多少？
（2）100h电路消耗的总电能是多少？会让标有3000r/kW·h的电能表转多少转？
24．把电阻R1和R2串联后接到电源电压为20V的电路两端，通过R1的电流为0.2A，R2两端电压为4V。若将R1和R2并联后接到同一电路中，求：
（1）并联后电路的总电阻为多少？
（2）并联后，通过R1、R2的电流各是多少？


2021-2022学年第一学期期末考试
初三物理答案
1．A  2．B  3．D  4．C  5. D  6．B  7．C  8．A  9．A  10．D  11．B  12.C
13．6219.6  
14．电流表调零    电流表正负接线柱接反了    0~3A    1.4A    
15．压缩
16．50  0.1  
17．L1到L2    等于    不能    
18．不能    电压表正负接线柱接反了    不等于    不相符    只凭一组实验数据得出结论带有偶然性，不能得出正确规律    
19．控制变量法    导体长度    当导体的材料和横截面积一定时，导体的长度越长，电阻越大    A和B    

20．断开    右    8      
21．[image: figure]

22．  [image: figure]

23．（1）3V；（2），1080转
24．（1）16Ω；（2）0.25A；1A
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